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Οικονομίεσ κλίμακασ και ανταγωνιςτικέσ αγορέσ 

 

Πρόταςη: ςτον τζλειο ανταγωνιςμό δεν μπορεί να υπάρχουν αφξουςεσ οικονομίεσ 

κλίμακασ 

 

Απόδειξθ 

1οσ Τρόποσ 

Βήμα 1:  κα αποδείξουμε το κεώρθμα του Euler  για τισ ομογενείσ ςυναρτιςεισ 

Οριςμόσ ομοιογζνειασ  

    , ,mf aK aL a f K L   (1) 

Παραγωγίηουμε  τθν (1) ωσ προσ   , οπότε προκφπτει: 
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Οπότε 
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Και κζτοντασ 1a   θ (3) γράφεται ωσ: 

  ,K Lf K f L mf K L    (4) 

 

Βήμα 2: Γράφουμε τθ ςυνάρτθςθ κζρδουσ τθσ επιχείρθςθσ 

  ,Q K LP f K L P K P L      (5) 

Στον τζλειο ανταγωνιςμό (εξωγενώσ οριηόμενεσ τιμζσ) θ μεγιςτοποίθςθ του κζρδουσ οδθγεί 

ςε : 
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Q K KP f P   (6) 

Και  

 
Q L LP f P   (7) 

Βιμα3 : Πολλαπλαςιάηουμε τθν (4) με QP , οπότε: 

  ,Q K Q L QP f K P f L mP f K L    (8) 

Και ςτθ ςυνζχεια αντικακιςτοφμε τισ (6) ,(7)και  ,Q f K L   ςτθν (8) προκφπτει ότι:  

 K L QP K P L mP Q    (9) 

Αν 1m   , δθλαδι επικρατοφν ςτακερζσ αποδόςεισ κλίμακασ το ςυμπζραςμα που 

ςυνάγεται από τθν (9) είναι ότι θ αξία των ειςροών K LP K P L  ιςοφται με τθν αξία του 

παραγόμενου προϊόντοσ. 

 

Αντίκετα αν 1m  ςυνεπάγεται ότι K L QP K P L P Q   δθλαδι θ αξία των ειςροών είναι 

μεγαλφτερθ από τθν αξία του προϊόντοσ. Με άλλα λόγια ςτον τζλειο ανταγωνιςμό δεν 

μπορεί να υπάρχουν αφξουςεσ οικονομίεσ κλίμακασ εφόςον τα ζςοδα από τθν πώλθςθ του 

προϊόντοσ δεν επαρκοφν για να χρθματοδοτιςουν τθν αγορά των ςυντελεςτών παραγωγισ. 

 

2οσ Τρόποσ 

Από τον οριςμό τθσ ομοιογζνειασ ζχουμε ότι:  

    , ,mf aK aL a f K L   (10) 

Αφξουςεσ αποδόςεισ κλίμακασ ςθμαίνει ότι για κάκε 1a   ιςχφει ότι: 

    , ,f aK aL af K L   (11) 

Και εφόςον 0QP   , θ (11) γράφεται ωσ: 
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    , ,Q QP f aK aL aP f K L   (12) 

Και αφαιρώντασ το κόςτοσ των ειςροών : 

         , ,Q K L Q K LP f aK aL a P K P L a P f K L P K P L       (13) 

Εφόςον 1a   ςυνεπάγεται ότι  

         , ,Q K L Q K La P f K L P K P L P f K L P K P L       (14) 

Άρα από τισ (13) και (14) προκφπτει ότι :  

        , ,Q K L Q K LP f aK aL a P K P L P f K L P K P L       (15) 

Το οποίο είναι αντίφαςθ γιατί ςθμαίνει ότι τα κζρδθ κα αυξάνουν ςυνεχώσ όςο αυξάνει θ 

χριςθ των ςυντελεςτών. 


